
17

πολιτικη
Realnewswww.real.grΚΥΡΙΑΚΗ 7 μΑΡτΙοΥ 2021

Αλλαγή φρουράς

Aνταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ

Ε
να σημαντικό πόστο στον σκληρό πυρήνα της γραφει-
οκρατίας του Στέιτ Ντιπάρτμεντ ή μια μεγάλη πρεσβεία 
των ΗΠΑ στην Ασία διεκδικεί ο Αμερικανός πρέσβης στην 

Αθήνα, Τζέφρι Πάιατ, που αναζητεί τον επόμενο σταθμό της δι-
πλωματικής του καριέρας.   Ο Τζ. Πάιατ έχει ήδη συμπληρώσει 
5 χρόνια θητείας στην Αθήνα και είναι ένας από τους μακροβι-
ότερους Αμερικανούς πρέσβεις που έχουν υπηρετήσει στην Ελ-
λάδα. Η διαδικασία αντικατάστασής του επίσημα δεν έχει ακό-
μη ξεκινήσει. Αποφάσεις για το μέλλον του Πάιατ δεν θα έχουν 
ληφθεί τουλάχιστον μέχρι τον ερχόμενο Ιούνιο. Προηγείται η 
έγκριση από τη Γερουσία των διορισμών δύο βετεράνων γυ-
ναικών της αμερικανικής διπλωματίας, της Γουέντι Σέρμαν και 
της Βικτόρια Νούλαντ, σε δύο από τα κορυφαία αξιώματα στο 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ, του αναπληρωτή υπουργού Εξωτερικών και 
του υφυπουργού, αρμόδιου για Πολιτικές Υποθέσεις, αντίστοιχα. 

  Αν αποφασιστεί  η τοποθέτηση διπλωματών καριέρας σε 
καίρια πόστα, τότε ο απόφοιτος του Γέιλ, Τζ. Πάιατ, θεωρείται 
εκ των φαβορί για να αναλάβει τη θέση του υφυπουργού Εξω-
τερικών, αρμόδιου για θέματα Ευρώπης και Ευρασίας. Tη θέση 
κατέχει σήμερα ο Φίλιπ Ρίκερ, ο οποίος, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, έχει αρκετές πιθανότητες να παραμείνει στη θέση του 
και επί θητείας Αντονι Μπλίνκεν. Ωστόσο, η επιστροφή της Β. 
Νούλαντ στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, που προώθησε τον Πάιατ επί 
προεδρίας Ομπάμα για την πρεσβεία στην Ουκρανία, αποτελεί, 
όπως εκτιμάται, ευνοϊκή συγκυρία για την επιλογή του. Αναμ-
φισβήτητα, η τοποθέτησή του στο συγκεκριμένο πόστο θα ενί-
σχυε την πρόσβαση της Αθήνας στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, καθώς 
ο δραστήριος Αμερικανός διπλωμάτης είναι ένας συνομιλητής 
που γνωρίζει και τα θέματά μας και τα πρόσωπα και τις ισορρο-
πίες στην περιοχή. Για τον κ. Πάιατ, «παίζει» και ένα άλλο -γνώ-
ριμο για τον ίδιο- πόστο. O 57χρονος Αμερικανός διπλωμάτης 
ακούγεται και για την πρεσβεία των ΗΠΑ στην Ινδία, εκεί όπου 
υπηρέτησε τη διετία 2006-2007.

  
Κριτήρια επιλογής
Ολα, όμως, θα ξεκαθαρίσουν από τα κριτήρια επιλογής. Στην 
πρόσφατη ομιλία του προς το προσωπικό του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
ο Πρόεδρος Τζο Μπάιντεν, στην προσπάθειά του να «ξανακερ-
δίσει» τους Αμερικανούς διπλωμάτες, υποσχέθηκε να εκλείψει η 
επικρατούσα κουλτούρα του «λευκού, αρσενικού και απόφοι-
του του Γέιλ» σε ό,τι αφορά τις προαγωγές του διπλωματικού 
προσωπικού. H ομιλία του Τζ. Μπάιντεν θεωρείται ότι ήταν το 
απαραίτητο αντίδοτο στην έλλειψη εμπιστοσύνης και στην απα-
ξιωτική συμπεριφορά που επικρατούσε στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ 
επί υπουργίας Ρεξ Τίλερσον και Mάικ Πομπέο. Ομως, παρά τη 
δέσμευση του Αμερικανού Προέδρου, κάποιοι διπλωμάτες πα-
ρέμειναν δύσπιστοι, καθώς οι επί Tραμπ πολιτικές τοποθετήσεις 
στα ανώτατα κλιμάκια του Στέιτ Ντιπάρτμεντ αντικαταστάθη-
καν με το ίδιο πιστές προς τον Μπάιντεν πολιτικές τοποθετήσεις, 
συνεχίζοντας έτσι τον αποκλεισμό των ανώτερων διπλωματών 
από αυτές τις θέσεις και προκαλώντας την απογοήτευσή τους.   
Σύμφωνα με πρόσφατο ρεπορτάζ των «New York Times», οι εν 

το πλείστον- οι ανώτατες θέσεις θα καλυφθούν από διπλωμά-
τες καριέρας.  Ενώ αναμένεται η απόφαση για το μέλλον του κ. 
Πάιατ, ήδη ακούγονται και τα πρώτα ονόματα για τη διαδοχή 
του. Για την πρεσβεία στην Αθήνα έχουν εκδηλώσει ενδιαφέρον 
ο απερχόμενος βοηθός υφυπουργός Εξωτερικών για ευρωπα-
ϊκές υποθέσεις, Μάθιου Πάλμερ, ο πρώην πρέσβης των ΗΠΑ 
στη Σλοβακία επί προεδρίας Ομπάμα, Θίοντορ Σέντζγουικ, αλ-
λά και δύο Ελληνοαμερικανοί επιχειρηματίες, στην περίπτωση 
-πάντα- που επικρατήσουν τα πολιτικά κριτήρια.

ενεργεία διπλωμάτες απογοητεύτηκαν από την ομιλία Μπάι-
ντεν, διότι ο Αμερικανός Πρόεδρος δεν έθιξε το θέμα της εξεύ-
ρεσης τρόπων ανάδειξης των διπλωματών καριέρας σε ανώτα-
τες θέσεις. Μέχρι σήμερα, ένα μήνα μετά την ανάληψη της θέ-
σης του ΥΠΕΞ από τον Aντ. Μπλίνκεν, δεν έχουν ανακοινωθεί 
επισήμως ονόματα που θα καλύψουν τις ανώτατες θέσεις στο 
Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Ωστόσο, ο εκπρόσωπός του, Nεντ Πράις, δή-
λωσε ότι ο αριθμός των πολιτικών τοποθετήσεων σε ανώτατες 
θέσεις «θα είναι πολύ μικρό μέγεθος δείγματος» και ότι -ως επί 

Ο Αμερικανός πρέσβης στην Αθήνα διεκδικεί 
υψηλή θέση στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Ποιοι 
είναι οι πιθανοί αντικαταστάτες του

Ο επόμενος 
σταθμός 
του κ. Πάιατ


